
IL	GIUDICE	SPORTIVO	NAZIONALE	

Della	Federazione	Italiana	Sport	Equestri	

Avv.	Enrico	Vitali	

Proc.	n.	5/2018	

Ha	 emesso	 la	 seguente	 decisione	 disciplinare	 nel	 procedimento		

nei	confronti	di:		

GIULIA	TROPIANO,	

ELETTRA	LAMBARDI,	

	GIULIA	BARDELLI.	

^^^^	

	 A	seguito	 	della	trasmissione,	da	parte	della	Segreteria	O.	d	

G.,	a	mezzo	mail	in	data	3.5.2018,	della	Relazione	del	Presidente	di	

Giuria	 del	 Concorso	 Nazionale	 di	 Volteggio,	 2^	 tappa	 del	 Trofeo	

Interdisciplinare	 Toscano,	 inoltrata	 in	 data	 26	 aprile	 2018,	 sono	

stati	 sottoposti	 a	 questo	Giudice	 i	 fatti	 accaduti	 in	 data	 22	 aprile	

2018	presso	la	ASDCI	Lo	Scoiattolo	di	Treggiata	(Pontedera).	

	 Mediante	 tale	 relazione,	 si	 segnalava	 che	 la	 volteggiatrice	

Alice	 Tropiano	 dell’Associazione	 Icaro	 Blu,	 pur	 non	 essendo	 stata	

ammessa	 alla	 gara	 per	 mancanza	 del	 requisito	 di	 anzianità	

prescritto,	 partecipava	alla	premiazione	 in	 campo	 con	 il	 sostegno	

delle	proprie	istruttrici	Elettra	Lambardi	e	Giulia	Bardelli.	

	 Dalle	 tempestive	 memorie	 difensive	 e	 relativi	 documenti,	

inviate	dalla	 tesserata	Elettra	Lambardi	 in	 seguito	all’apertura	del	

presente	procedimento	nei	confronti	della	stessa	Lambardi	nonché	

di	 Giulia	 Bardelli	 e	 Alice	 Tropiano,	 risultava	 che	 quest’ultima	 era	

del	tutto	estranea	a	quanto	descritto	nella	segnalazione.	

	 Rilevato	 quindi	 	 che	 nella	 relazione	 introduttiva	 e	 relativi	

allegati	 l’amazzone	 Tropiano,	 oggetto	 di	 segnalazione,	 era	 stata	
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indicata	sia	con	il	nominativo	di	“Alice”	che	con	quello	di	“Giulia”,	

venivano	richiesti	dei	chiarimenti	al	segnalante.	

	 Con	 comunicazione	 del	 17	 maggio	 2018,	 la	 Segreteria	 del	

Concorso	precisava	che	i	fatti	denunciati	concernevano	la	tesserata	

GIULIA	TROPIANO	e	si	dava	quindi	corso	al	presente	procedimento	

fissando	 per	 la	 decisione	 	 la	 data	 del	 giorno	 28	 maggio	 2018	 e	

concedendo	i	termini	di	Regolamento	per	il	deposito	di	memorie	e	

documenti.	

Acquisite	 le	 tempestive	 e	 rituali	 osservazioni	 di	 tutti	 gli	

interessati	il	procedimento	viene	così	deciso.		

^^^^^	

	 Allo	 stato	della	documentazione	 in	atti	 si	deve	escludere	 la	

sussistenza	 di	 comportamenti	 antiregolamentari	 ascrivibili	 a	

GIULIA	TROPIANO,	ELETTRA	LAMBARDI	e	GIULIA	BARDELLI.	

	 Nelle	difese	gli	interessati,	per	il	tramite	dei	loro	Difensori,	in	

modo	univoco	e	concordante	sostanzialmente	vengono	confermati	

i	 fatti.	 E	 cioè	 che	 l’amazzone	 Giulia	 Tropiano,	 di	 anni	 6,	 ha	

effettivamente	 partecipato	 allo	 premiazione	 della	 categoria	 nella	

quale	 non	 aveva	 partecipato	 ricevendo	 anche	 una	 medaglia	 ma	

che	la	circostanza	è	stata	determinata	dalla	confusione	creatasi	sul	

campo	di	gara	a	causa	del	malfunzionamento	degli	altoparlanti	e	la	

oggettiva	 impossibilità	 di	 avere	 potuto	 comprendere	 l’elenco	 dei	

chiamati	 in	 premiazione,	 oltre	 che	 per	 la	 presenza	 sul	 campo	 di	

molte	persone	estranee	alla	gara.	

	 Emerge,	 inoltre,	 in	 modo	 concorde,	 che	 i	 genitori	 della	

Tropiano	 e	 le	 Istruttrici	 appena	 avuta	 contezza	 dell’errore	 hanno	

immediatamente	fatto	restituire	la	medaglia	alla	Giuria.	

	 Tale	 ricostruzione	 dei	 fatti	 trova	 conferente	 riscontro	 nella	

relazione	del	Presidente	di	Giuria	Marta	Varago	la	quale	riferisce	la	
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“necessità	di	migliorare	 l’impianto	acusticodurante	la	premiaizone	

in	 quanto	 la	 voce	 dello	 speaker	 non	 risultava	 chaira	 e	 ben	

comprensibile”.	

	 Si	legge	ancora	in	detta	relazione,	che	il	Presidente	di	Giuria	

ha	 ricevuto	 “la	 segnalazione	 dlla	 presenza	 in	 campo	 durante	 la	

cerimonia	 di	 premiazione	 di	 persone	 non	 iscritte	 alla	

manifestazione”.	

	 Tanto	 consideraro,	 esclusa	 ogni	 ipotesi	 di	 responsabilità	 in	

capo	alla	amazzone	Giulia	Tropiano	in	considerazione	in	ogni	caso	

della	 sua	 giovane	 età	 (anni	 6),	 in	 tale	 ambito	 di	 risultanze	

probatorie,	 deve	 anche	 essere	 esclusa	 una	 responsabilità	 delle	

istruttrici	 Lambardi	 e	 Bardelli	 dovendosi	 ricondurre	 quanto	

accaduto	 alla	 situazione	 caotica	 creatasi	 in	 occasione	 delle	

premiazione,	come	sopra	descritta.	

	 Anzi,	 assume	 rilevante	 significato	 il	 fatto	 che	 le	 stesse	 si	

siano	 prontamente	 attivate	 per	 la	 restituzione	 della	 medaglia	

erroneamente	consegnata	dalla	Giuria	alla	piccola	Giulia	Tropiano	

non	per	loro	fatto	o	colpa.	

PQM	

il	Giudice	Sportivo	Nazionale,	dispone	il	non	doversi	procedere	nei	

confronti	dei	 tesserati	 	GIULIA	TROPIANO,	ELETTRA	LAMBARDI	e	

GIULIA	 BARDELLI,	 per	 i	 fatti	 in	 esame	 con	 la	 conseguente	

archiviazione	del	procedimento.	

MANDA	

alla	Segreteria	Federale	per	 la	comunicazione	e	pubblicazione	del	

presente	provvedimento.	

Roma,	28	maggio	2018	

																																												 	 		Il	Giudice	Sportivo	Nazionale	

	 	 	 	 	 	Avv.	Enrico	Vitali	


